



探寻特区印记 感悟特区精神

“鹭江号”游艇系列活动开展3个月,近700人参与



小记者参与“探寻特区印记、感悟特区精神”——探索“鹭江号”游艇系列活动。

晨报讯(记者李慧婷 通讯员徐翠红)探寻特区印记,感悟特区精神。近日,为期3个月的“鹭江号”游艇系列活动正式落下帷幕,近700人参与了活动,其中中小學生约210人。

“鹭江号”游艇是厦门改革开放的重要历史物证,见证了厦门经济特区发展的辉煌历程,承载了人们对特区历史的深情回忆。10月1日,厦门经济特区纪念馆开启了“探寻特区印记、感悟特区精神”——探索“鹭江号”游艇系列活动。为了让活动顺利进行,特区纪念馆联合厦博志愿者针对青少年的特点,共同开发了社教活动课件,包括“‘鹭江号’游艇的前世今生”,聚焦“鹭江号”的制作历史;“与时间赛跑——‘鹭江号’游艇焕发生机”,侧重介绍“鹭江号”的文物信息和保护利用;“‘鹭江号’的游览轨迹”则是“鹭江号”作为“导游”,带领大家游览对比20世纪80年代和现在的鹭江两岸标志性建筑,感受厦门经济特区的辉煌蝶变。

活动利用周末时间,采取博物馆招募和走进社区、公益图书馆的方式,面向市民、中小學生,通过听说、沙画、打卡等方式,引导参与者观看“鹭江号”,用手描绘“鹭江号”,用心感受“鹭江号”承载的文物信息、特区发展历程及城市文脉。

我自豪,我是厦门人

滨东小学 五年(4)班 苏柏麟
指导老师:吴玉琼 陈惠萍

我们向日葵小记者团一行人到厦门经济特区纪念馆参观。游览顺序分为“敢向桥头立”“勇闯新天地”和“扬帆新时代”三部分。我们跟随讲解员的脚步,走进了岁月的时光长廊。

在这里,我们看到了当年的厦门由小渔村蜕变成如今现代化都市的日新月异;看到了厦门经济特区的发展,例如投洽会的举办、金砖厦门会晤的召开……我们从好奇到惊叹,为自己是厦门人而高兴。

在纪念馆二楼,我看到了那艘心驰神往的“鹭江号”游船!它作为改革开放的见证者,载着

一代代厦门建设者们奔赴未来,为我们讲述特区的建设故事。当我们走进弧形影像厅里,就仿佛伫立在“鹭江号”的船头。弧形屏幕实景呈现,我们看到船两侧景色昼夜变化,周边建筑灯火璀璨,水上波光粼粼,海边高楼林立,阳光映照在绿树上,那么生机勃勃。这是今天美丽的厦门啊!是我们现在生活和学习的幸福的厦门!

展览结束后,我们感慨万千。“大厦之门,敢拼会赢”这八个字也烙印在我心里。我们是新一代的厦门人,我会把厦门敢拼会赢的闯劲融入到生活学习中,为长大能参与厦门经济特区建设、支持家乡的繁荣发展而努力。

特区纪念馆研学记

滨东小学 四年(1)班 邱雅琪
指导老师:吴玉琼

我们向日葵小记者去厦门经济特区纪念馆参观。看,那墙壁上挂的一幅幅老照片,柜子里摆着的一件件旧物品,都记载着老厦门的历史。讲解员告诉我们,以前的年代没有现在这么富裕,粮食是限量提供的,必须凭粮票来购买。现在的我们不但衣食无忧,高科技应用在生活中无处不在,纸币和票证都不用再随身携带,而是“一机在手,应有尽有”。对比着橱窗里陈列的历

史印迹,再想一想我们现在的幸福生活,才发现经济特区的建设发展真是日新月异。

我还看到了最喜欢的鼓浪屿印记资料,还有学生证、工程建筑图等物件,诉说着厦门经济特区的发展历程。我不禁感慨道,我们生活在美丽的经济特区,享受着和平年代带来的幸福生活,还有什么理由不好好学习呢?参观过程中,我们思绪沉浸其中,不知不觉中走出了纪念馆大门。结束了行程,大家还在津津有味地讨论着,回味着刚才看到的一切,收获颇丰。

参观特区纪念馆有感

滨东小学 六年(2)班 郭曦璟
指导老师:陈月彬

都说厦门经济特区纪念馆是厦门必打卡的博物馆。那天下午,我和向日葵小记者团的伙伴们一起,走进厦门经济特区纪念馆,了解厦门的发展历史。

在讲解员的带领下,我们来到“小平同志视察厦门陈列室”里,看到了当年邓小平爷爷为厦门经济特区写的“把经济特区办得更快些更好些”的题词,让我仿佛看到了那一激动人心的历史时刻。

我们还看到了一艘船身写着“鹭江”的游船,我迫不及待地想要了解这艘船的身份和来历。原来“鹭江号”游船是改革

开放初期厦门海域唯一的接待用船,许多与厦门经济建设发展密切相关的重大决策就发生在“鹭江号”游船上。“鹭江号”游船于1979年年底投入使用,到2002年结束了它的工作生涯,它是厦门改革开放的历史见证者。

而在“扬帆新时代”主题馆的参观过程中,我领略到新时代特区日新月异的变化与成果,国际贸易、航运物流、创新创业、高端制造等产业体系的飞速发展,让厦门成为一张享誉世界的城市名片。

厦门经济特区的建设离不开各行各业开拓者的心血与智慧。我们作为新时代的青少年,更要好好学习,未来为祖国的发展,贡献自己的一份力量!

“鹭江号”再起航

滨东小学 四年(1)班 许多米
指导老师:吴玉琼

我们小记者一行来到厦门经济特区纪念馆,在参观走访中探寻厦门特区建设的前世今生。

展馆第一站主题是“敢向潮头立”。1981年10月,为了开山,炸药爆破后碎石纷飞。一张张老照片深深震撼着我的心灵,很难想象今日繁华的厦门,昔日竟然是如此的荒凉。正是敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神凝聚起了厦门发展的内在动力。

第二站主题是“勇闯新天地”,展示厦门经济特区发展的壮阔历程。我看到了厦门在经济建设中的辉煌成就,更切实地感受厦门创新、进取精神。

第三站的主题是“扬帆新时代”,通过讲解员讲解的故事,让我了解了不怕苦、别具创意的做事风格。

特区纪念馆中讲述的故事教会了我要敢于面对未知,因为未知代表着更多的可能性。让我们鹭岛新一代乘坐“鹭江号”再起航,为梦想努力,为未来加油!